

Содержание:

image not found or type unknown



Введение.

В настоящее время имеется большая необходимость в изучении женской преступности, какие источники питают данный вид преступности в целом, в чем причины преступного поведения женщин, ради чего они допускают подобные действия.

Это необходимо в связи с интенсивным ростом данного вида преступности в нашем государстве. Необходимо в связи с тем, что преступное поведение женщин оказывает самое отрицательное влияние на общество, его институты и общности, особенно на семью, на его нравственно психологическую атмосферу в целом.

Женская преступность как бы является показателем нравственного здоровья общества, его духовности, отношения к базовым общечеловеческим ценностям.

Асоциальные действия женщин оказывают самое разрушающее воздействие на подрастающее поколение: понятно, что те из них, которые крадут, постоянно пьянствуют или занимаются проституцией, не могут обеспечить надлежащего воспитания своих детей. Поэтому автор работы констатирует теснейшую связь женской преступности с преступностью несовершеннолетних.

Среди совершаемых женщинами преступлений немало таких, как хищения государственного имущества, кражи личного имущества граждан, мошенничество, взяточничество, убийства, разбои и другие. Увеличивается число девушек среди несовершеннолетних преступников, они активнее вовлекаются в пьянство, алкоголизм, наркоманию, проституцию. Наличие женской преступности, как и преступности мужской, а также подростковой следствие девальвации общественных ценностей, снижение уровня материального обеспечения российских граждан, существующая откровенная нестабильность в экономике и иных сферах.

Женщины, всегда считавшиеся хранительницами семейного очага, образцами добродетели, нежности и милосердия, порой способны на самых тяжкие

преступления совершаемые с особой хладнокровностью и жестокостью.

Глава .1 Криминологическая характеристика преступности женщин.

Особенности преступности женщин в значительной мере определяются спецификой образа жизни женщин, своеобразием их деятельности, социальных позиций и ролей. В то же время эта преступность отражает и общие закономерности преступности и ее изменений. Несмотря на существенные изменения социального положения женщин на протяжении всего лишь десятилетий (в том числе и в последнее время – в период реформ), соотношение женской и мужской преступности довольно устойчиво и составляет (по числу зарегистрированных преступлений) 1 : 9 – 1 : 7.

Для преступности женщин, как и для всей преступности Беларуси, характерен значительный рост в последнее десятилетие. Если в 1990 г. было зарегистрировано 5822 преступления, совершенного женщинами (удельный вес составил 13,7 % к общему числу всех преступлений, зарегистрированных в республике), то уже в 1994 г. она удваивается – 10938 (удельный вес – 16,6 %). а в 1997 г. достигает рекордной величины – 13995 (удельный вес – 20,6 %). С конца 90-х годов наблюдается небольшое снижение, в 2000 г. – 12064 (удельный вес – 17,7 %), в 2001 г. и в 2002 г. – соответственно 7050 и 8362 (удельный вес соответственно 6,5 % и 6,4 %), и в 2003 г. – 9263 (12,9%).

Для структуры женской преступности характерно преобладание корыстных деяний. Хищения имущества путем присвоения, растраты или злоупотребления служебными полномочиями составляют 13 % всей женской преступности, обман потребителей- 14 %, кражи – 28 %, мошенничество – около 2 %.

Насильственные преступления долгие годы не были характерными для женщин и совершались ими, как правило, в семейно-бытовой сфере. Однако в 1997-2001 гг. каждый 9-й выявленный убийца – женщина. Доля женщин среди лиц, совершивших в 2001 г. убийство, составила 1,8 %, причинивших тяжкий вред здоровью – 3 %.

Повышенная криминальная активность женщин проявляется при совершении таких преступлений, как клевета, оскорбление, ложный донос насильственные преступления совершаются женщинами в основном на почве затянувшихся семейно-бытовых конфликтов, реже – по мотивам ревности и корысти. Жертвами

чаще всего становятся мужья, сожители, дети, ближайшие родственники. Около трети преступниц совершают уголовно наказуемые деяния в состоянии опьянения, под воздействием наркотиков. И хотя преступления, связанные с использованием наркотиков, пока еще не приобрели больших масштабов, число совершающих эти преступления растет.

Доля женщин среди выявленных лиц, совершавших разбои и грабежи, невелика: среди грабителей их 22 %, среди совершавших разбои – 2,5 %. Но тенденция этих преступлений неблагоприятна. Число выявленных женщин, участвовавших в грабежах, за последние годы выросло в 2 раза, а в разбоях – в 4 раза. Отмечается усиление агрессивности, жестокости женщин-преступниц, что является довольно тревожным признаком, характеризующим нравственную атмосферу общества в целом.

За последнее время женщинами осваиваются некоторые сравнительно новые преступные «специальности» (правда, не столь активно и масштабно, как мужчинами). Это – вымогательство, которое за последние годы выросло в 2 с лишним раза, преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков, ранее неизвестные экономические преступления, например, хищения в кредитно-банковской сфере и некоторые другие. Женщины чаще, чем прежде, стали участвовать в квартирных кражах (в роли наводчиц, разведчиц, а нередко и непосредственных исполнительниц).

Увеличивается доля женщин, совершающих должностные преступления, в том числе получающих взятки. По мере развития частного бизнеса увеличивается число преступниц, занимающихся предпринимательской деятельностью.

Что касается наиболее распространенного во все времена хулиганства, то удельный вес его среди женщин составляет 3 %.

За годы реформ среди преступниц возросло число ранее судимых женщин (уровень рецидива среди них – 10 %), а также лиц, совершивших преступления в составе групп, в том числе организованных. Женский преступный профессионализм характерен для таких видов преступлений, как кража, мошенничество, содержание притонов и сводничество. Среди рецидивисток все чаще встречаются опустившиеся, нередко спившиеся лица, утратившие социально полезные связи и жизненные перспективы. Процесс социально-нравственной деградации у женщин-рецидивисток происходит, по общему правилу, гораздо интенсивнее, чем у неоднократно судимых мужчин. На такие особенности

рецидивисток обращали внимание криминологи еще в 20-х годах XX в. Дело в том, что распад семьи для женщин всегда гораздо трагичнее, чем для мужчин, которые быстрее и чаще разводятся с осужденными женами, нежели жены с осужденными мужьями. Психофизические свойства женщин обуславливают более быструю их алкоголизацию и наркотизацию. Общественное мнение традиционно значительно нетерпимее относится к судимым женщинам, чем к судимым мужчинам, что способствует отторжению их от нормального бытового и трудового коллективов, доброжелательного человеческого общения.

Как и среди всех преступников, наиболее значительную группу среди преступниц составляют лица в возрасте до 30 лет (48 %). В последние годы происходит омоложение преступности. Удельный вес несовершеннолетних среди выявленных женщин-преступниц составляет 7-8 % и продолжает расти. Среди женщин 30 и особенно 40 лет высок удельный вес одиноких, что обусловлено распадом их супружеских связей и потерей родителей.

К моменту совершения преступлений более половины женщин были замужем. У тех из них, которые затем не были лишены свободы, семья, как правило, сохранилась. Гораздо хуже обстоят семейные дела у тех, кто отбывает наказание в местах лишения свободы.

Среди женщин-преступников, как и среди преступников в целом, всегда преобладали рабочие. На сегодняшний день их доля составляет 23 %. Число служащих увеличилось в последнее время лишь на 15 %. Возросло число преступниц среди предпринимателей. И все же доминирующее положение занимают неработающие (52 %).

Среди преступниц сравнительно высока доля с высшим и средним специальным образованием, а также тех, кто имеет специальность (97 %). Это стало особенно заметно в 90-х годах, когда женщины с более высоким уровнем образования стали принимать активное участие в экономической деятельности. Наиболее высокую квалификацию имеют осужденные за тяжкие насильственные преступления, крупные хищения и взяточничество. Доля учащихся и студенток остается стабильной, хотя и растет, как и общее число преступниц.

Психологическое исследование осужденных женщин показало, что в большинстве своем они не имеют качества, которые существенно могли бы осложнить профилактическую работу с ними, процесс их исправления. В целом основной массе преступниц, по сравнению с преступниками, в меньшей степени присущи

асоциальные установки, у них отсутствуют устойчивые преступные убеждения, социально-психологическая адаптация хотя и нарушена, но серьезных дефектов нет. Чего не скажешь о преступницах-рецидивистках, давно утративших социально полезные контакты и представляющих собой дезадаптированные личности. Своеобразие психологического облика данной опасной категории преступниц в немалой степени связано с наличием у них психических аномалий и расстройств, в том числе из-за возрастных изменений.

Известно, что для женщин важны оценки со стороны других людей и то, какое впечатление они производят, многим свойственна такая черта, как демонстративность. Преступницы не составляют среди них исключения. Но повышение демонстративности поведения у таких лиц одновременно сочетается со снижением контроля за ним. «Демонстративность, – отмечает Ю.М. Антонян, – определяющая преступные проявления, в том числе агрессивного характера, выполняет у них защитные (в психологическом плане) функции и служит целям самоутверждения. Потребность в самоутверждении, являясь одним из самых мощных стимулов человеческих поступков, становится у преступниц навязчивой, застревающей, существенно влияя на весь образ жизни. Это не просто стремление, а потребность в подтверждении, как бы фиксации своего существования, бытия, места в жизни в целом».

Для преступниц вообще довольно характерны стойкость аффективных психотравмирующих переживаний и высокая импульсивность. Это приводит к неадекватному восприятию и оценке возникающих жизненных ситуаций, плохому прогнозированию последствий своих поступков, дезорганизованности и необдуманности поведения. В связи с совершением противоправных действий женщины испытывают чувство вины, беспокойство за свое будущее, причем это беспокойство усиливается в период нахождения в местах лишения свободы.

Следует отметить также то обстоятельство, что на преступное поведение женщин существенное влияние оказывает более высокий, чем среди мужчин уровень невротизации и психопатий. Как показывают исследования, значительному числу женщин, совершивших преступления против личностей особенности. Так, многие женщины, привлеченные к ответственности за умышленные убийства, имели аномалии психопатического типа, не исключая вменяемость. У женщин-субъектов побоев, клеветы и оскорблений отмечалась крайняя раздражительность, бурные вспышки гнева, сутяжные склонности.

Глава . 2 Причины и условия женской преступности и ее предупреждение.

Изменения в криминологической характеристике преступности женщин обусловлены социальными, экономическими изменениями, а также деформация в духовной сфере жизни общества.

Социальная дезорганизация, характерная для переходного периода, в целом негативно сказалась на женщинах сильнее, чем на мужчинах. На жизнедеятельности женщин в большей мере сказываются экономические неурядицы, общественное неблагополучие и социальная напряженность, падение нравов и усиление конфликтности. В то же время сработали обычные для женской части населения антикриминальные тормоза, и рост женской преступности, отягощение ее качественных характеристик оказались не столь угрожающими, как это можно было ожидать. Сочетание этих двух тенденций необходимо учитывать при анализе причинного комплекса женской преступности, который связан в основном с такими явлениями, как:

- 1) значительно более активное их участие в общественном производстве (включая экономику, основанную на частной собственности);
- 2) существенное ослабление главных социальных институтов, и, в первую очередь, семьи, а также социального контроля;
- 3) возросшая напряженность в обществе, тревожность людей, конфликты и враждебность между ними;
- 4) рост таких антиобщественных явлений, как наркотизм, алкоголизм, проституция, бродяжничество.

В 90-е годы происходило снижение реальных доходов населения. Это обстоятельство не могло не сказаться на положении женщин, на положении семей с детьми. Продолжался рост обнищания части населения, и доля населения, имеющего доход ниже прожиточного минимума резко возросла. К 2003 г. она составила почти 30% (3 млн. человек).

В указанное время в Беларуси существенное влияние на формирование негативного, в том числе криминального, поведения оказывал рост безработицы. Более половины безработных женщин составляют специалисты и служащие,

кончившие высшие и средние специальные учебные заведения. Именно этой категории женщин труднее сменить специальность, так как в связи с резким сокращением научно-исследовательских, проектно-конструкторских учреждений потребность в их услугах отпала, а выдержать конкуренцию с работницами они не в состоянии. Переход на низшую социальную ступень всегда болезненен, сопровождается внутренним дискомфортом. Он еще более мучителен, когда и на низшей ступени человек чувствует себя последним. Этим обстоятельством и объясняется, в частности, стремительный рост среди женщин-преступниц лиц с высшим и средним специальным образованием.

В основном женщины трудятся в традиционно криминализованной отрасли хозяйства – торговле. И не случайно, что доминируют они в таком виде преступлений, как обман потребителей. Передача торговли в частные руки еще более усугубила криминогенность данной сферы. Раньше приходилось обманывать государство, которое, по крайней мере, декларировало честность, порядочность, законопослушание, теперь – нового хозяина, зачастую именующего уголовное прошлое, погрязшего в незаконных сделках и преступных махинациях. Многократно увеличилось число чиновников, выдающих разрешение на право торговли, оформляющих в связи с этим кипы бумаг, придирчиво проверяющих склады, магазины и ларьки и при этом постоянно берущих взятки. Женщины заняты, главным образом, в так называемой челночной торговле, которую сопровождают тотальная коррупция и рэкет, начиная от выезда за товаром за границу, его ввоза в страну и кончая получением места для реализации на вещевом или продовольственном рынке.

В 1990-е годы особо негативное влияние на поведение женщины оказало постоянно растущее расслоение общества, и не только по показателям материального уровня. Расслоение общества происходило и по всем другим показателям: культурным, досуговым, сословным и т. д. Низкий материальный уровень жизни, не позволяющий женщине пользоваться многочисленными культурными и развлекательными ценностями, побуждает ее искать побочные заработки, часто приводящие к проституции, к криминальным связям.

Особенно негативно влияет на преступность женщин усиление диспропорций, обострение противоречий в такой важной для женщины сфере, как семейно-бытовая. При этом криминогенные воздействия носят разнонаправленный характер. Женщине, занятой тяжелым малоквалифицированным трудом, испытывающей постоянную нехватку средств для жизни, все труднее и труднее исполнять свою традиционную роль хранительницы домашнего очага. Под

влиянием хронических жизненных неурядиц, тщетности попыток найти достойный выход из них, у многих женщин возникает нервно-психическое напряжение (стресс), появляется стойкое состояние фрустрации, ощущения безысходности, роковой неудачливости. Разрядку, средство снятия напряжения в таких случаях люди часто ищут в алкоголе, наркотиках, в отклоняющемся, а затем и противоправном, преступном поведении. Усиленная алкоголизация и наркотизация женщин – характерная и очень дорогая плата за тяжелую экономическую ситуацию в стране.

Во многих случаях весьма специфично и заметно действуют на женщин, особенно молодых, детерминанты преступности, относящиеся к культурной сфере. На взгляды, жизненные ориентации и позиции женщин влияет мутный поток бездуховности, пропаганды антиценностей, льющийся с экранов телевизоров, со страниц низкопробных книжек. Довольно типичной является ситуация, когда девушка, молодая женщина из малообеспеченной семьи, у которой никогда не было, нет и не предвидится средств на приобретение модной одежды, престижных вещей, украшений, импортной косметики, изо дня в день видит на экране, в журналах, книгах сцены из шикарной жизни на роскошных виллах и яхтах, причем жизненными благами пользуются не только зарубежные красотки, но и соотечественницы, совсем недавно жившие, как и данная зрительница, читательница, по весьма скромным советским стандартам. Возникающие в таких случаях острая зависть, комплекс неполноценности, чувство ущемленности и вполне понятной злости могут трансформироваться в мотивацию корыстных преступлений.

Общесоциальное предупреждение преступности женщин связано с необходимостью разработки национальной программы, направленной на общее улучшение всех сфер жизнедеятельности женщин и совершенствование морального климата в обществе. Особое внимание должно быть обращено на уровень удовлетворения потребностей; разработку системы мероприятий, направленных на обеспечение законности в обществе, включая не только оценку существующих мер, но и систему контроля за их выполнением, систему защиты прав женщин на производстве, в семье.

Стержневой вопрос общегосударственной важности – создание экономических, организационно-правовых и иных предпосылок для того, чтобы женщина, образно говоря, вернулась в дом, получила реальные возможности сосредоточить свои силы, внимание и энергию на семье и детях. От этого выиграют все: сами женщины, общество в целом, государство, мужчины, подрастающее поколение.

Особенно важно для профилактики преступности женщин оказать помощь семье. Помимо финансовой и материальной, семьи должны получать более существенную помощь по уходу за детьми, в случае болезни одного из членов либо ее распада, одинокие матери.

Важным фактором профилактики женской преступности является сфера их трудовой деятельности. Здесь в числе первых задач должно быть сокращение рабочего дня или рабочей недели при сохранении прежней зарплаты для тех, кто имеет детей, введение дополнительных отпусков, улучшение условий труда, существенное сокращение числа женщин, занятых на тяжелых и вредных работах. Недопустимо использование труда женщин в ночной смене. Необходимо также преодолеть существенные различия в заработках мужчин и женщин, связанные с необоснованной межотраслевой и внутриотраслевой дифференциацией в оплате труда.

Характер преступлений, совершаемых женщинами, а также результаты опросов преступниц дают основания для вывода о том, что если бы профилактическая работа была проведена в момент зарождения конфликтной ситуации, то многие преступления не были бы совершены. Это положение относится к вопросам предотвращения преступлений у женщин, возникающих на семейно-бытовой почве, а также в производственных коллективах. По материалам опросов, только 30-35 % преступниц считают, что в семейной жизни и в быту невозможно избежать серьезных конфликтов, скандалов.

Что касается специально-криминологического предупреждения женской преступности, то весьма важно обеспечить его соответствие принципам гуманности и милосердия. Это должно находить отражение в законодательстве, практике его применения, назначения наказаний и их исполнения, постпенитенциарной адаптации и т.д.

При организации исправительного воздействия на женщин-преступниц необходимо в полной мере учитывать как специфику их социальных ролей и функций, прежде всего, статус нынешней или будущей матери, так и особенности их психологии: повышенную тревожность, эмоциональную ранимость, наличие у многих из них обостренного чувства вины, сильного беспокойства за свое будущее. В работе с осужденными женщинами необходимо более широко использовать психолого-педагогические методы: тестовую психодиагностику, психотерапевтические приемы и аутогенную тренировку, направленное самовнушение и др. Особое значение для преодоления рецидива преступлений имеет тщательно продуманная

максимально индивидуализированная система мер по ресоциализации осужденных женщин, восстановлению утраченных социальных связей, комплексному решению вопросов их трудового, бытового и иного жизненного устройства после освобождения из мест лишения свободы.

Исследования показывают, что совершенные преступления на женщину оказывают более сильное влияние, чем на мужчину. Она значительно медленнее преодолевает инерцию преступной деятельности, значительно труднее и сложнее включается в процесс ресоциализации. Поэтому важно определить судьбы преступниц, отбывших наказание. Большинству из них некуда возвращаться, семьи распались, связи с детьми нарушены, навыки работы утрачены. Необходимы социальные меры по их реабилитации и возвращению в жизнь общества. Для этого нужно содействовать созданию кризисных, реабилитационных центров, иных специализированных учреждений, где социально неадаптированные женщины могут получить приют, психотерапевтическую и медицинскую помощь, содействие в трудоустройстве, лечение от алкоголизма.

Повышенного внимания, заботы и целенаправленной социальной поддержки требуют женщины, не имеющие постоянного места жительства, средств к существованию, и другие женщины, оказавшиеся в зоне риска.

Правоохранительные органы в целях профилактики преступлений, совершаемых женщинами (в том числе и повторных), должны привлечь внимание как государственных структур (служб социальной защиты, занятости и др.), так и общественных объединений, женских организаций, благотворительных фондов, кабинетов психологической помощи и т. д.

Большую помощь в данном случае способна оказать церковь, религиозные организации могут осуществлять в отношении указанных женщин то, что на криминологическом языке именуется индивидуальной профилактической работой. «Такие организации могли бы помогать бездомным женщинам, бродягам и попрошайкам, отдельным из них предоставлять приют, например, в монастырях, где они могли бы и работать. Весьма действенной стала бы их активность в отношении проституток, многие из которых нуждаются не столько в материальной поддержке, сколько в искренне человеческом слове и теплом участии. Многого можно ожидать от участия представителей церкви в деле исправления осужденных женщин в исправительно-трудовых учреждениях».

Большую роль в предупреждении преступности женщин призваны сыграть инспекции по делам несовершеннолетних органов внутренних дел, поскольку

воспитательное воздействие на девочек-подростков, могущих стать на преступный путь, не только весьма гуманный, но очень эффективный способ борьбы с этим видом преступности. Сотрудники инспекций должны владеть знаниями психологии (женской, в частности) и педагогики, умением выявлять таких подростков и оказывать им необходимую помощь, в том числе медицинскую.

Заключение.

Изучая и анализируя статистические и научные данные по проблемам женской преступности, а также ее структуру и динамику я пришел к выводу о том, что преступления, совершаемые женщинами, привлекали и продолжают привлекать внимание криминологов, социологов и психологов. Очевидно, это связано с тем, что преступления, совершаемые женщинами, отличаются по масштабности, характеру, последствиям, способам и орудиям совершения, сферой, в которой они происходят, влиянием семейно-бытовых и сопутствующих им обстоятельств. Все перечисленные особенности связаны с местом женщины в системе общественных отношений, её социальной ролью и функциями, биологической и психологической спецификой.

женская преступность личность семья

Традиционно женщины отличаются значительно более низкой криминальной активностью. Их удельный вес в общей структуре преступников претерпевает незначительные колебания, не превышающие 15%-ный рубеж. За истекшие пять лет криминализация женщин идет более интенсивно и темпы прироста числа женщин-преступниц, опережают аналогичный показатель мужской преступности.

Криминальная активность женщин имеет более узкую специализацию. Наиболее характерными для них преступлениями являются кражи, обман потребителей, мошенничество, присвоение и растрата, а также хулиганство. Все чаще женщины совершают такие преступления как терроризм, захват задолжников, похищение человека, грабежи и разбойные нападения. В спектре совершаемых женщинами преступлений преобладают корыстные и корыстно-насильственные. Изменились и способы совершения преступлений женщинами. Возрастает индекс жестокости совершаемых женщинами преступлений: они все чаще совершают наиболее дерзкие, жестокие преступления. Женская преступность все в большей мере приобретает организованные формы.

Из числа женщин, совершивших преступления, более половины составляют лица, входящие в возрастную группу от 30 до 49 лет. Однако, увеличивается доля молодых женщин-преступниц в возрасте от 16 до 29 лет.

Среди женщин-преступниц отмечается значительный рост числа лиц с высоким образовательным уровнем. Для женщин, преступивших закон, характерным является совершение преступления в состоянии токсического или наркотического опьянения.

Среди наиболее часто встречающихся мотивов, совершаемых преступлений, преобладают корысть-потребительство и корысть-алкоголизм, при этом становятся нередкими побуждения типа корысть-нужда, корысть-конформизм и корысть-подражание.

Причинный комплекс имеет свои особенности, обуславливающие существование именно женской преступности. В значительной степени росту преступности женщин способствуют процессы "ужесточения" нравов в обществе, внедрение морали обогащения всеми доступными средствами, усиления правового нигилизма и пренебрежения законом. Кроме того, усиливаются процессы маргинализации женской рабочей силы: формируется рынок женской рабочей силы, который характеризуется низкой заработной платой, низкой квалификацией, плохими условиями труда, неполной занятостью. Развивается процесс «феминизации бедности», связанный с возникновением новых групп риска: безработные женщины, женщины, находящиеся в частично оплачиваемом, либо неоплачиваемом отпуске по уходу за ребенком и т. д.

Актуальность исследуемых вопросов женской преступности заключается в том, что их более глубокое и детальное изучение позволит, здравомыслящим и сопереживающим лицам, разработать и воплотить в жизнь специальную программу по предупреждению женской преступности, с целью достижения иного, более достойного нашего общества состояния.

Следует также согласиться с И. И. Карпецом, который предлагал считать преступность платой за неэффективную экономическую и социальную политику, за пренебрежение к повышению уровня культуры, образованности, воспитанности людей, за безразличие к человеческой личности, ее правам и интересам, за политику попустительства в отношении нравственного разложения людей. Сегодня женщине становится все более сложно в материальном и социально-психологическом плане выполнять роль хранительницы семейного уюта, проявлять

любовь и заботу о близких, и в особенности о детях. Конфликтная обстановка, распад семьи, психологические травмы, вызванные разводом, материальные трудности более остро воспринимаются женщинами, на иждивении которых находятся дети.

И в заключение своей работы следует привести высказывание Э.Фромма, которое хорошо показывает сущность женской преступности: «Человек склонен идти назад и вперед, иначе говоря, он склонен и к добру и к злу. Когда обе склонности находятся еще в равновесии, он свободен выбирать. Однако если его сердце ожесточилось до такой степени, что его склонности больше не уравновешены, он больше не свободен в выборе. В цепи событий, которые ведут к утрате свободы, последнее решение обычно не дает человеку своеобразного выбора».

Список использованной литературы.

Антонян, Ю.М., Самовичев, Е.Г. Неблагоприятные условия формирования личности в детстве. М., 1983.

Волкова, Т.Н. Женская преступность в современной России. Вологда. 2001.

,